

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Дмитрия Сергеевича Платонова
«Революционный процесс 1917 г. в историческом дискурсе русского
зарубежья» на соискание ученой степени кандидата исторических наук по
специальности 5.6.5. – Историография, источниковедение и методы
исторического исследования**

Работа Д.С. Платонова посвящена переломному периоду в истории России, справедливо даже говорить о том, что события 1917 года определили весь XX век и современность. В этом чрезвычайная актуальность настоящего исследования. Причем для его рассмотрения, Д.С. Платонов выбирает необычную оптику, рассматривая описание и восприятие событий, бытовавшие в среде русской эмиграции – взгляд, одновременно хотя и участников, но отстраненных. Такое пространство взгляда позволяет увидеть новые грани, не видные вблизи.

В своей работе автор рассматривает коммуникативное пространство, существовавшее в русской эмиграции в межвоенный период, в его многообразии и целостности, изучая не отдельные источники, а структуру этого пространства и связи в нем. Особый акцент Д.С. Платонов делает на неразрывности революционного процесса в 1917 года, уделяя отдельное внимание восприятию в эмиграции периода – с марта по октябрь – между двух революций: Февральской и Октябрьской. Это в свою очередь расширяет пространство исторического дискурса русского зарубежья.

Автором привлечен широкий круг источников – труды большого количество деятелей русского зарубежья: причем как тех, кто был наиболее известен, так и персон второго и третьего ряда, что необходимо для реконструкции коммуникативного пространства в его полноте. Однако привлечение корпуса источников личного происхождения могло бы более детально показать взаимоотношения между субъектами исторического дискурса. География исследования простирается на несколько континентов: от Харбина до Нью-Йорка и от Константинополя до Берлина – что, с одной стороны, обусловлено самой спецификой исследования о русской эмиграции, разбросанной по всему свету, а с

другой пристальным вниманием диссертанта к проблеме разностороннего изучения дискурса русского зарубежья. Д.С. Платоновым изучен колоссальный по объему материал множества периодических изданий, выходящих по всему миру. Сбор по крупицам и анализ такого массива информации потребовали многолетнего кропотливого труда исследователя, который по итогу превратился в настоящее диссертационное исследование.

Считаю, что Автореферат полностью отражает структуру и содержание диссертации Д.С. Платонова и дает представление о методике его исследования, а также поставленных целях и задач. Результаты настоящего исследования имеют значительный практический интерес и могут быть использованными для подготовки учебных курсов и учебных пособий.

Полагаю, что Д.С. Платонов безусловно заслуживает присуждения ему искомой степени кандидата исторических наук (по специальности 5.6.5 - Историография, источниковедение и методы исторического исследования).

Даю свое согласие на включение моих персональных данных в личное дело соискателя Д.С. Платонова.

Кандидат исторических наук (специальность 5.6.5 «Историография, источниковедение и методы исторического исследования»), м.н.с. Отдела специальных исторических дисциплин Института всеобщей истории РАН

Худин Кирилл Станиславович

23 апреля 2023 года

Адрес:

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки

Институт всеобщей истории РАН

Отдел специальных исторических дисциплин

119334 Москва, Ленинский пр., 32 а

Телефон (раб.): 8 (495) 938-13-44

Электронная почта: khudin1988@yandex.ru